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державних органів, що забезпечують безпеку держави,
а й радикальних змін пріоритетів змісту дій, перегляду
їх структури, функції, а також процесуальних аспектів
з метою реалізації серйозних перетворювань у сфері
військового будівництва, успіх оборонної реформи «не-
можливий без комплексних демократичних перетворень
всередині держави» і у цьому контексті ми розуміємо, що
нова воєнна доктрина України та План дій Україна-НАТО
– не чергова програма співробітництва, а чіткий графік
розбудови в Україні демократичного суспільства.

4. Для забезпечення кінцевого успіху важливо пра-
вильно оцінити внутрішні зміни на фоні змін стратегічної
ситуації в світі, зрозуміти парадигму радикально нової
архітектури міжнародної безпеки, що поступово зміню-
ється, та визначити місце в ній нашої держави з безу-
мовним бажанням зайняти позицію не просто спожива-
ча світової безпеки, а активного її постачальника. Імідж
України як правової держави значною мірою залежить
від виваженості її нормативно-правової бази у сфері
воєнної політики.
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Співробітництво у сфері навколишнього середо-
вища розглядається як один із пріоритетних напрямків
у відносинах між Україною і Європейським Союзом.
В Європейському Союзі приділяється найсерйозніша
увага вирішенню проблем в галузі охорони довкілля,
оскільки подальше економічне зростання та політич-
не об’єднання держав − членів неможливе без ура-
хування екологічних чинників [7]. Необхідність тісної
співпраці з європейською спільнотою в сфері охоро-
ни навколишнього середовища обумовлена сучасною
екологічною ситуацією в Україні, вимогами оптимізації
природокористування, оздоровлення стану природного
середовища і відтворення природно-ресурсного комп-
лексу України. Одним з необхідних заходів для недо-
пущення погіршення екологічної ситуації в нашій дер-
жаві є приведення екологічного законодавства України
у відповідність до вимог законодавства Європейського
Союзу [2]. Завдання інтеграції України у систему між-
народної екологічної безпеки висуває на перший план
розвиток нових напрямків у сфері природокористу-
вання: проведення ефективної екологічної політики,
спрямованої на збереження і відтворення природних
ресурсів та екологізацію економіки.

Проблеми правового регулювання співпраці Украї-
ни і Європейського Союзу у сфері охорони навколишньо-
го природного середовища досліджуються в наукових
працях В. Дідика, В. Шевчука, Ю. Саталкіна, М. Микієви-
ча, А. Андрусевича, Ю. Шемшученка, В. Копійки.

Дослідження поточного рівня практичного впрова-
дження і виконання міжнародних зобов’язань за дого-
ворами у сфері охорони довкілля як на глобальному,
так і на регіональному рівнях свідчить про недостатню
пріоритетність екологічних чинників в Україні. Україна
не лише не використовує належним чином потенцій-
ні можливості ратифікованих нею природоохоронних
Конвенцій, а й досить часто неспроможна виконати
взяті зобов’язання. Сучасний стан екологічного зако-
нодавства та практики застосування не відповідають
цілям та положенням більшості конвенцій.

Метою статті є аналіз правових засад співро-
бітництва України та Європейського Союзу у сфері
охорони навколишнього природного середовища та
обґрунтування пріоритетних шляхів удосконалення
законодавства в напрямку стандартів Європейського
Союзу.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним
обґрунтуванням одержаних результатів. В Європей-
ському Союзі вирішенню проблем в галузі охорони до-
вкілля приділяється найсерйозніша увага, оскільки по-
дальше економічне зростання та політичне об’єднання
держав-членів неможливе без урахування екологічних
чинників.

Головним документом, що визначає засади співп-
раці України та Європейського Союзу у сфері охорони
навколишнього природного середовища, є Угода про© Олефіренко О.В., 2013.
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ціації є якісно новим інструментом, який замінює План
дій Україна – ЄС і значно ґрунтовніше регулює питання,
що стосуються навколишнього природного середови-
ща. Порядок денний асоціації спрямований на сприян-
ня більшій асоціації та інтеграції до ЄС у всіх сферах,
в тому числі і екологічній. Тому він визначає на секто-
ральній основі ті пріоритети, які вимагають негайних дій
до набуття чинності Угоди про асоціацію. Розділ «На-
вколишнє середовище» включає в себе такі пріоритети
співробітництва: імплементація Україною Національної
стратегії з питань навколишнього природного середо-
вища на період до 2020 року та Національного плану
дій з питань навколишнього природного середовища на
2009−2012 роки; подальша розробка та імплементація
українського законодавства, стратегій та планів у сфері
навколишнього природного середовища, зокрема щодо
оцінки впливу, стратегічної оцінки, доступу до інформа-
ції у сфері навколишнього природного середовища та
участі громадськості; розвиток національних імплемен-
таційних інструментів відповідно до багатосторонніх
угод у сфері навколишнього природного середовища,
підписаних та ратифікованих Україною та ЄС; впро-
вадження Кіотського протоколу через діалог в рамках
спільної робочої групи Україна–ЄС з питань зміни клі-
мату стосовно: нової угоди щодо зміни клімату на пе-
ріод після 2012 року; популяризація сталого розвитку та
«зеленої економіки»; забезпечення реалізації Бухарест-
ської конвенції і протоколів до неї; вивчення можливо-
стей створення РЕЦ-Україна.

Важливо зазначити, що частина з цих пріоритетних
цілей тою чи іншою мірою досягнуті чи перебувають у
процесі здійснення. Так, Україною було імплементовано
Національну стратегію з питань навколишнього при-
родного середовища на період до 2020 року та Націо-
нального плану дій з питань навколишнього природного
середовища на 2009−2012 роки. Україна підтримує курс
євроінтеграції у напрямку «зеленої екоекоміки», зо-
крема було розроблено Проект «Додаткова підтримка
Міністерства екології та природних ресурсів України у
впровадженні секторальної бюджетної підтримки», який
фінансується Європейським Союзом. Пропонована ним
методика ґрунтується на чинному українському законо-
давстві, охоплює у якості інструментів для здійснення
закупівель як державні загальнообов’язкові норми, так
і добровільні міжнародні та національні стандарти, кра-
щий вітчизняний досвід та досвід інших країн. Настано-
ва щодо застосування зелених закупівель є доступною
як для приватного сектору, так і для розпорядників бю-
джетних коштів, і є одним з кроків на шляху інтеграції
України до Європейського Союзу [14].

Інші ж положення до цих пір лишаються нереалізо-
ваними. В Україні дотепер не прийнята Концепція ста-
лого розвитку. Сьогодні існує велика кількість чинників,
які не сприяють прийняттю Концепції. В Україні ще не
створено концептуальних засад забезпечення сталого
розвитку на державному та регіональному рівнях та
не визначено механізмів його запровадження. Однією
з головних є політична нестабільність, що обумовлює
постійне відкладення проблем економічного, еколо-
гічного та соціального розвитку на майбутнє. Ця ситу-
ація є свідченням того, що проблеми сталого розвитку
фактично, не набули достатнього рівня важливості та
актуальності в українському суспільстві. Екологічна
складова є далеко не пріоритетною сьогодні, оскільки
часто нехтують масштабами розгортання екологічних
суперечностей і ступенем їх прояву в соціоприродних,
соціально-політичних, економічних та інших процесах і

партнерство і співробітництво між Європейськими Спів-
товариствами та їх державами-членами і Україною, під-
писана у 1994 р. Вона зобов’язує сторони вирішувати
ряд екологічних проблем, зокрема, шляхом гармонізації
законів та регуляторних актів України з європейським
законодавством в галузі охорона здоров’я та життя лю-
дей, тварин і рослин, навколишнього середовища [13].
Створено ряд двосторонніх інституцій, що забезпечують
базу для прийняття подальших відповідних рішень [4].

ЄС та Україна співпрацюють із питань захисту навко-
лишнього середовища у сфері гармонізації законодав-
ства, включаючи виконання Оргуської конвенції; оцінки
впливу на навколишнє природне середовище; управлін-
ня водними ресурсами; розроблення та виконання захо-
дів щодо збереження біорізноманіття, функціонування
внутрішнього ринку згідно зі стандартами навколишньо-
го середовища. Також Україна та ЄС співпрацюють у
сфері управління водними ресурсами та правових ра-
мок захисту водних ресурсів. Україна вступила до спе-
ціальної групи DUBLAS з метою участі у діяльності ЄС
щодо захисту Чорного моря та ріки Дунай.

ЄС розглядає розроблення програми сталого роз-
витку як один із основних пріоритетів своєї політики.
Оскільки Україна вже давно працює над створенням
оптимальної Концепції сталого розвитку, то існує заці-
кавленість у співробітництві у цій сфері.

Важливим етапом для реалізації процесу адаптації
європейського законодавства в Україні стало затвер-
дження 18 березня 2004 року Законом України Загаль-
нодержавної програми адаптації законодавства України
до законодавства Європейського Союзу [3].

Cуттєвим кроком у контексті євроінтеграції України в
екологічній сфері було підписання Радою з питань співп-
раці між ЄС та Україною у лютому 2005 р. трирічного
Плану дій «Україна – Європейський Союз», який мав
на меті сприяти та надавати допомогу для полегшення
виконання Україною умов, визначених ЄС в Угоді «Про
партнерство і співробітництво». В окремому розділі,
присвяченому навколишньому природному середови-
щу, передбачено заходи, спрямовані на поглиблення
співробітництва між Україною і ЄС у сфері екології та
сприяння поступовій інтеграції до європейських струк-
тур [5]. Загалом слід відзначити роль Плану дій «Україна
– Європейський Союз» як стратегічного документу, який
визначив загальні ключові рамки співробітництва в еко-
логічній сфері, спрямовувався на розбудову двосторон-
ніх відносин на основі спільних європейських цінностей.

У зв’язку із закінченням трирічного строку дії Плану
дій виникла потреба в прийнятті нового документа, який
би перш за все відповідав якісно новим змінам майже
у всіх сферах суспільного життя та курсу на євроінте-
грацію. Співробітництво України з ЄС у сфері охорони
навколишнього природного середовища за останній час
набуло значного прогресу та стало доволі важливим
чинником в загальному політичному контексті двосто-
ронніх відносин. Таким документом став Порядок ден-
ний асоціації Україна – ЄС, який був підготовлений як
тимчасова угода до підписання Угоди про асоціацію між
Україною та ЄС, оскільки проект Угоди про асоціацію є
комплексним документом, який потребував тривалого
погодження та ратифікації. Порядок денний асоціації
Україна – ЄС є документом про політичне співробітни-
цтво та охоплює положення Угоди про асоціацію, набув
чинності 23 листопада 2009 року [6]. Метою підписання
цього документу є сприяння подальшій асоціації та інте-
грації України до ЄС шляхом започаткування всебічного
та практичного співробітництва. Порядок денний асо-
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явищах. В Україні не відбувається інтеграція екологічної
складової до секторальних політик, що є нагальною по-
требою сьогодення [1].

Крім того, Україна не виконує своїх зобов’язань, іг-
норуючи рекомендації щодо належного впровадження
положень Оргуської конвенції, хоча останні є дуже ак-
туальними для України [8]. Для імплементації Оргуської
конвенції видано не один законодавчий акт, але всі вони
мають декларативний характер і ігноруються органами
влади та суб’єктами господарювання. 29 червня 2011
року Кабінет Міністрів України своєю постановою за-
твердив Порядок залучення громадськості до прийнят-
тя рішень з питань, що стосуються довкілля. Прийняття
цього закону є позитивною зміною. Проте, 17 лютого
2011 року був прийнятий Закон України «Про регулю-
вання містобудівної діяльності», окремі положення яко-
го вступили у протиріччя з вищезгаданим нормативним
актом [11]. Зокрема, даний закон вказує на необов’яз-
кову державну екологічну експертизу проектів будів-
ництва I-III рівня складності. Громадські слухання тепер
мають проводитись лише щодо проектів містобудівної
документації, а не щодо конкретних об’єктів. Крім того,
спричинене законом про регулювання містобудівної ді-
яльності зменшення доступу громадськості до можли-
востей брати участь в ухваленні рішень з питань охоро-
ни довкілля суперечить ст. 6 Конвенції.

Україна підписала Конвенцію про оцінку впливу на
навколишнє середовище у транскордонному контексті
(Конвенція Еспо) у 1991 році, але ратифікувала її лише у
березні 1999 року. Мета Конвенції – запобігти значному
шкідливому транскордонному впливу як результату за-
планованої господарської діяльності, а також його змен-
шення і контроль за ним. Необхідно провести суттєві
зміни у національному законодавстві, аби забезпечити
належне закріплення у ньому усіх вимог Конвенції. Але
із 1999 року по кінець 2012 року на виконання Конвенції
Еспо Україна не прийняла жодного нового та не внесла
змін до жодного існуючого закону чи акту уряду. Уряду
України була надана технічна консультативна допомога
восени 2011 року з метою сприяння у приведенні її і її
законодавства у відповідність до положень Конвенції.
Основним результатом цього проекту став законопро-
ект про оцінку впливу на довкілля, який так і не пройшов
міжвідомчого узгодження і не був представлений у пар-
ламент. По суті, Україна продовжує не виконувати свої
зобов’язання в рамках конвенції [10].

У лютому 1994 року Верховною Радою України була
ратифікована Бухарестська конвенція. Конвенція є ос-
новним правовим документом, що визначає пріоритети
й напрямки міжнародної природоохоронної діяльності у
басейні Чорного моря. У 1996 було прийнято Стратегіч-
них плани дій для відновлення та захисту Чорного моря.
З моменту його підписання пройшло багато років, однак
Чорноморські держави, в тому числі й Україна, покла-
дених на себе обов’язків не виконують. Одним з найак-
туальніших аспектів діяльності щодо захисту довкілля
Чорного моря у регіональному вимірі є нестійка громад-
ська позиція, недостатня обізнаність, активність та усві-
домлення консолідації зусиль для вирішення нагальних
екологічних проблем Чорного моря. У 2009 році був
прийнятий новий Стратегічний план дії із захисту Чорно-
го моря від забруднення, що пов’язано з формуванням
нових пріоритетів та підходів до системи управління
природокористуванням морських акваторій. Головними
проблемами з реалізацією національної політики в сфері
захисту Чорного моря залишаються численні проблеми
управління береговою зоною, забруднення Чорного моря
та реальні заходи щодо відновлення його ресурсів [9].

Низький рівень оцінки щодо ходу впровадження Рам-
кової конвенції зі зміни клімату та Кіотського протоколу
пов’язаний з тим, що в Україні ця проблема досі зали-
шається не пріоритетною. Також негативним є той факт,
що належного контролю у даній сфері не відбувається.
Хоч протягом останнього часу і з’явилися повідомлен-
ня про реалізацію схеми зелених інвестицій, але так і
не зрозуміло, якими є процедури відбору проектів для
фінансування із надходжень, які отримуються в рамках
Кіотського протоколу, які органи, організації та підпри-
ємства подають проекти та заявки на фінансування.
Позитивна перспектива з цього питання пов’язується з
включенням до Національного плану дій заходів з адап-
тації до зміни клімату та пом’якшення антропогенного
впливу на зміну клімату, а також проведення наукових
досліджень в цій галузі (зокрема, щодо прогнозування
зміни клімату та її наслідків).

9 листопада 2012 року Україна підписала Статут Ре-
гіонального Екологічного Центру та Угоду про правовий
статус РЕЦ у рамках Генеральної Асамблеї Регіональ-
ного Екологічного Центру для Центральної та Східної
Європи. Це незалежна, некомерційна і неполітична між-
народна організація, що сприяє вирішенню екологічних
проблем та підтримці співпраці між урядом, бізнесом
та громадянським суспільством у галузі охорони навко-
лишнього природного середовищ. З одного боку, приєд-
нання України до РЕЦ дозволить не тільки покращити
імідж країни, виконати взяті на себе зобов’язання в
рамках Державної екологічної політики України до 2020
року та Національного плану дій з її впровадження, але
і призведе до підвищення інтересу донорських організа-
цій до збільшення кількості екологічних проектів в Укра-
їні та розморожування коштів бюджету Європейської
комісії, призначених для здійснення проектів під егідою
РЕЦ. З іншого боку, Європейський Союз очікує на його
відкриття ще з 2008 року. Зараз Мінприроди завершує
погодження проекту тексту Угоди між Урядом України та
РЕЦ Центральної та Східної Європи про відкриття пред-
ставництва в Україні та здійснює заходи із завершення
внутрішньодержавних процедур для набрання чинності
Статуту РЕЦ та Угоди про правовий статус РЕЦ.

19 грудня 2011 року під час київського самміту Укра-
їна–ЄС Україна завершила переговори з ЄС про укла-
дення Угоди про асоціацію, яка передбачає широке коло
питань у сфері довкілля, щодо яких має здійснюватися
співпраця Сторін і не передбачатиме перспективи член-
ства в ЄС. 25 лютого 2013 року відбувся черговий, ХVІ
Самміт Україна — ЄС. На ньому Україна зобов’язалась
вирішити наявні проблеми, що сприятимуть швидшому
підписанню Угоди про асоціацію. У рамках Угоди Україна
бере на себе зобов’язання привести екологічні стандар-
ти виробництва до вимог ЄС. Адаптація до цих стандар-
тів потребуватиме значних інвестицій з боку держави та
виробників, багато з яких сьогодні до цього не готові [12].

13 лютого 2013 р. було прийняте розпорядження
Про затвердження плану першочергових заходів щодо
інтеграції України до Європейського Союзу на 2013 рік,
що сприятиме забезпеченню підготовки до укладення
Угоди про асоціацію між Україною та ЄС і поглиблення
секторального співробітництва, зокрема і в екологічній
сфері.

Таким чином, вже закладено суттєве підґрунтя
для співпраці між Україною і ЄС у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища. Україна, як і
більшість країн Східної Європи, з часу становлення як
незалежної держави ратифікувала переважну більшість
міжнародних договорів у сфері охорони довкілля і на
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глобальному, і на регіональному рівнях. Ці документи
так чи інакше покращили національний екологічний по-
тенціал як для європейської інтеграції, так і для здійс-
нення переходу на принципи сталого розвитку держави.
Разом з тим, темпи практичного впровадження і вико-
нання міжнародних зобов’язань за такими договорами є
досить низькими. Особливо проблематичними є догово-
ри, імплементація яких потребує прийняття детальних
національних законодавчих інструментів та розбудови
інституційних спроможностей держави у певній сфері.
Незважаючи на труднощі, пов’язані з адаптацією зако-
нодавства України до законодавства ЄС та неефектив-
ністю його реалізації, співробітництво України з ЄС у
сфері охорони навколишнього природного середовища
набуває надзвичайної актуальності та стає доволі важ-
ливим чинником в загальному політичному контексті
двосторонніх відносин.
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Олександр Попроцький, Євген Драчов

ГРОМАДСЬКА ДУМКА
ЯК СКЛАДОВА ІМІДЖУ ДЕРЖАВИ

Ñòàòòÿ ïîðóøóº íàäçâè÷àéíî ö³êàâ³ òà âàæëèâ³
ïèòàííÿ ñó÷àñíî¿ íàóêè ç äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ òà
ïîë³òîëîã³¿ ùîäî ðîë³ ãðîìàäñüêî¿ äóìêè ó ôîðìóâàí-
íÿ ³ì³äæó äåðæàâè. Ðîçãëÿíóòî âèìîãè äåìîêðàò³¿ òà
ðîëü çàñîá³â ìàñîâî¿ ³íôîðìàö³¿ ó ôîðìóâàíí³ ãðîìàä-
ñüêî¿ äóìêè òà ³ì³äæó äåðæàâè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ãðîìàäñüêà äóìêà, äåðæàâà, ³ì³äæ,
äåðæàâíå óïðàâë³ííÿ, ÇÌ².

Розвиток будь-якої сучасної держави – це, перед-
усім, процес взаємодії з глобальним світовим просто-
ром, у якому ця держава завдяки своєму іміджу займає
відповідну нішу. Роль іміджу в державному управлінні
надзвичайно важливий. Це, передусім, відображення
соціальних та політичних економічних та особистих
ставлень громадян держави, яке характеризує полі-
тичне становище країни, переваги й недоліки в орга-
нізації державної влади, економічну привабливість та
конкурентоспроможність, а також проблеми та досяг-
нення в очах міжнародної спільноти.

Громадська думка є невід’ємною складовою іміджу
держави. Щоб громадяни відповідним чином реагували
на імідж своєї держави, його потрібно спочатку визначи-
ти, поширити, зробити зрозумілим, тобто − сформувати
відповідну громадську думку.

Актуальність полягає у тому, що сьогодні недостат-
ньо уваги приділено формулюванню узагальненого
іміджу країни і його поширенню у світовій інформаційній
сфері. Необхідністю цього стають потреби в організації
та проведенні чемпіонату світу з футболу у 2012 році та
чемпіонату Європи з баскетболу у 2015 році, що стане
іще однією іміджевою та економічно привабливою по-
дією в історії України.

Метою статті є аналіз ролі громадської думки у
формуванні іміджу держави на основі аналізу теоре-
тичного і практичного матеріалу особливості впливу
громадської думки на формування іміджу держави в
міжнародному інформаційному просторі.
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